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• Introducción

• Datos generales de la encuesta

• Resultados de la tercera encuesta sobre el impacto del
coronavirus en Panamá



Introducción
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Como seguimiento al impacto del COVID-19 en nuestro país, la
Cámara de Comercio, Industrias y Agricultura de Panamá y su
Centro de Estudios Económicos (CEECAM), presentan los
resultados de la tercera encuesta COVID-19, aplicada a la
membresía, para conocer su afectación en ventas, ingresos,
empleo, perspectivas futuras, entre otros temas.



Datos generales
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Periodo de aplicación: 
• La encuesta fue aplicada del 4 de mayo al 22 mayo de 2020.

Población:
• 1,562 empresas activas en la base de datos para encuestas. 

Muestra:  
• Se recibieron un total de 357 encuestas, 22.8% de los empresarios respondieron 

esta tercera encuesta.

Preguntas:
• La encuesta incluye consultas sobre la situación de las ventas/ingresos y la 

situación del empleo frente a la crisis por el COVID-19.
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Resultados de la Encuesta
4 de mayo – 22 de mayo  2020



¿En cuál de los siguientes sectores opera su empresa?
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Respuestas

Industria 11.20% 40

Comercio 27.45% 98

Servicio 51.82% 185

Otro (especifique) 9.52% 34

Respuestas 357
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Fuente: CEECAM-CCIAP
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¿Actividad principal de su empresa?
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Fuente: CEECAM-CCIAP
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Para un análisis más detallado, por favor seleccione su actividad principal:



Según el número de empleados, ¿cuál es el tamaño de su 
empresa?
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Respuestas

Pequeña (menos de 10 empleados) 26.05% 93

Mediana (10 - 50 empleados) 38.66% 138

Grande (más de 50 empleados) 35.29% 126

Respuestas 357
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Fuente: CEECAM-CCIAP

26.05%

38.66%
35.29%

Pequeña (menos de 10 empleados) Mediana (10 - 50 empleados) Grande (más de 50 empleados)

0.00%

5.00%

10.00%

15.00%

20.00%

25.00%

30.00%

35.00%

40.00%

45.00%

Según el número de empleados, ¿cuál es el tamaño de 
su empresa?



¿Cuál ha sido el comportamiento de sus ventas/ingresos 
a raíz de la emergencia por el coronavirus?

Respuestas
Se mantienen 6.72% 24

Han disminuido 91.60% 327

Han incrementado 1.68% 6

Respuestas 357
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Fuente: CEECAM-CCIAP
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¿En qué porcentaje calcula que han bajado sus ventas / ingresos 
por servicios?
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Fuente: CEECAM-CCIAP

Actividad Promedio de Disminución

Actividades Inmobiliarias 70.0

Agricultura, Ganadería, Avicultura 48.0

Banca/Finanzas 44.4

Comercio al por Mayor/Distribución 59.8

Comercio al por Menor 83.8

Comunicaciones 63.5

Construcción 86.4

Energía 30.0

Enseñanza 74.0

Hoteles 99.4

Industria 66.3

Minería 100.0

Otros Servicios 64.2

Pesca 80.0

Restaurantes 85.0

Salud 49.3

Servicios Profesionales 59.2

Servicios Turísticos 78.7

Transporte/Logística 41.2

Total general 65.3

Nota: En esta muestra, 
comunicaciones no incluye 
empresas te telecomunicaciones



Si tuviera que estimar el impacto económico, en pérdidas, que ha experimentado su 
empresa desde el inicio de la crisis a la fecha, cuál sería el monto en dólares?
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Fuente: CEECAM-CCIAP

Actividad Monto en pérdidas

Actividades Inmobiliarias 23,065,000

Agricultura, Ganadería, Avicultura 1,642,000

Banca/Finanzas 20,035,000

Comercio al por Mayor/Distribución 27,894,560

Comercio al por Menor 43,995,000

Comunicaciones 1,557,000

Construcción 23,150,100

Energía 102,600,000

Enseñanza 1,285,007

Hoteles 21,420,000

Industria 9,240,000

Minería 200,000,000

Otros Servicios 11,532,600

Pesca 700,000

Restaurantes 7,615,000

Salud 8,940,200

Servicios Profesionales 5,812,850

Servicios Turísticos 2,484,000

Transporte/Logística 26,954,400

Total general 539,922,717



Mencione el total de sus empleados a la fecha:
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Fuente: CEECAM-CCIAP

Actividad Cantidad de Empleados

Actividades Inmobiliarias 516

Agricultura, Ganadería, Avicultura 166

Banca/Finanzas 7,885

Comercio al por Mayor/Distribución 4,573

Comercio al por Menor 11,842

Comunicaciones 225

Construcción 2,132

Energía 2,038

Enseñanza 121

Hoteles 829

Industria 2,123

Minería 7,100

Otros Servicios 1,162

Pesca 98

Restaurantes 45,958

Salud 1,430

Servicios Profesionales 1,325

Servicios Turísticos 236

Transporte/Logística 1,092

Total general 90,851



Situación del personal de las empresas 
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Fuente: CEECAM-CCIAP
Nota:  En base al promedio de porcentajes recibidos.
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Porcentualmente, indicar los cambios en el empleo(sólo números sin 
signos ni decimales) :
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Si su compañía es del grupo de empresas que están exentas de cierre 
(farmacias/supermercados/alimentos/logística etc.), señale sus 
dificultades?
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Fuente: CEECAM-CCIAP

1

2

3

3

3

4

4

8

10

13

14

21

0 5 10 15 20 25

Aduanas

Pagos del Gobierno

Falta de materia prima

Dificultad para cobrar

Riesgo de contagio /temor de los empleados

Retenes muy largos, cerco sanitario

Recurso humano, horarios de trabajo

Falta de liquidez, flujo de caja

Salvoconductos

Trámites gubernamentales

Reducción de la demanda, no hay ventas

Transporte de los empleados, movilidad

Dificultades de las empresas exentas de cierre



¿Su empresa está desarrollando un plan de reapertura o continuidad de su 
actividad?
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Fuente: CEECAM-CCIAP
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Tiene su empresa necesidades de financiamiento?
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Fuente: CEECAM-CCIAP
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Monto de financiamiento que requiere su empresa, por 
sector
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Fuente: CEECAM-CCIAP

Actividad Necesidad de Financiamiento

Actividades Inmobiliarias 60,900,000

Agricultura, Ganadería, Avicultura 9,120,000

Banca/Finanzas 31,000,000

Comercio al por Mayor/Distribución 29,160,000

Comercio al por Menor 53,855,000

Comunicaciones 1,130,000

Construcción 36,490,000

Energía 60,100,000

Enseñanza 600,000

Hoteles 3,148,000

Industria 3,485,000

Minería

Otros Servicios 9,560,000

Pesca 400,000

Restaurantes 4,545,000

Salud 8,735,000

Servicios Profesionales 3,217,000

Servicios Turísticos 920,000

Transporte/Logística 1,922,040

Total general 318,287,040



Quisiera refinanciar su deuda actual, para tener letras más 
cómodas?
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Fuente: CEECAM-CCIAP
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Su empresa realizará una reapertura:

19
CÁMARA DE COMERCIO, INDUSTRIAS Y AGRICULTURA DE PANAMÁ     I      www.panacamara.com

Fuente: CEECAM-CCIAP
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Luego que su empresa inicie operaciones o continúe, va a 
requerir que se mantengan los siguientes decretos?
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Fuente: CEECAM-CCIAP
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Luego que su empresa inicie operaciones o continue, va a 
requerir que se mantengan los siguientes decretos?



En los próximos 4 meses, usted espera que las condiciones 
de negocios sean?
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Fuente: CEECAM-CCIAP
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En los próximos 4 meses, usted espera que su fuerza laboral?
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Fuente: CEECAM-CCIAP
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Siente que en los próximos 4 meses la política económica 
apoyará a los esfuerzos para la recuperación?
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Fuente: CEECAM-CCIAP

24.44%

20.51%

41.01%

14.04%

Sí No Tal vez No sabe

0.00%

5.00%

10.00%

15.00%

20.00%

25.00%

30.00%

35.00%

40.00%

45.00%

Siente que en los próximos 4 meses la política económica 
apoyará a los esfuerzos para la recuperación?



26

18

15

11

6

6

3

3

2

1

1

1

1

1

0 5 10 15 20 25 30

Apoyo económico a los sectores económicos paralizados.

Es necesaria la reapertura de las empresas, levantar la cuarentena.

Reactivación de la Economía

Flexibilizar y facilitar el financiamiento a las empresas

Se requieren incentivos fiscales para las empresas

Excelente Encuesta, continuarla para ver cómo se va dando la recuperación de las empresas

Se necesita incentivar el consumo

El Gobierno debe pagar las cuentas pendientes a las empresas

Iniciar las mega obras, que el Gobierno inicie inversiones

Se necesita un Plan Económico del Gobierno

Política Económica no es clara ni bien comunicada

Preguntar por el estado del colaborador

El gobierno debe anunciar a tiempo los cambios

Orientación sobre los procesos para crear comité de salud

Comentarios de los socios
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Financiamiento, créditos a las empresas

Gobierno:  Apoyar a las empresas para la recuperación, en especial a pymes

Hacer cambios en el Código de Trabajo

Reactivar la Construcción

Que el Gobierno pague sus deudas

Apoyar al Sector Primario

Transparencia por parte del gobierno

Más claridad por parte del Gobierno

Todos los pagos online, trámites digitales

Orientar y Compartir información sobre los protocolos solicitados

Agregar en personal que renunció en la medición

Acceso a la data del MINSA

Facilitar movilidad de las personas

Mantener ayuda a los afectados

Poder utilizar los créditos de ITBMS para pago de impuestos

Fase #2 liderada por economistas

Encuesta con nombre y problema y resolver dificultades de socios

Establecer un servicio a la membresía, para temas entre la empresa y el Gobierno

Métricas para monitorear la recuperación por sector

Webinar sobre manejo de finanzas personales

Ilustrar a la membresía, sobre cómo balancear las finanzas de la empresa

Crear Comisión para la adecuación y reaorganización de las empresas

Enviar mensajes de ánimo

Recomendaciones de los socios
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Muchas gracias 
economicas@panacamara.org

mailto:economicas@panacamara.org

